

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

# ИСЛАМ

ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ  
СЛОВАРЬ



Москва  
«НАУКА»  
Главная редакция восточной литературы  
1991

## ал-ХАСАН

способен добиться, произнеся перед смертью первую часть шахады: «Нет никакого божества, кроме Аллаха». Позиции, средней между позициями хариджитов и мурджиитов, ал-Х. ал-Б. придерживался в вопросе о квалификации мусульманина, совершившего тяжкий грех (кабира): таково он считал мунафиком. Эта позиция соответствовала умеренным политическим взглядам богослова, стремившегося сохранить единство уммы и осуждавшего вооруженные конфликты между мусульманами. Сохранившиеся высказывания ал-Х. ал-Б. свидетельствуют не только о его благочестии, но и о рационалистическом подходе к трактовке некоторых хадисов и объяснению отдельных деталей мусульманской обрядности, а также о критическом отношении к фахихам.

Лит-ра: *И. Аббас*. Ал-Хасан ал-Басри. Каир, 1952; *А. Бадави*. Та-рих ат-тавауф ал-ислами ми ал-бидайя хатта нихайат ал-карн ас-сани. 2е изд. Кувейт, 1978, 152—217; *Massignon*. *Essai*, 174—201; *H. H. Schaefer*. Hasan al-Basri.—*DI*, 1925, 14, 1—75; *H. Ritter*. Studien zur Geschichte der islamischen Frömmigkeit. I. Hasan al-Basri.—*DI*, 1933, 21, 1—83; *J. Obermann*. Political Theology in Early Islam: Hasan al-Basri's Treatise on Qadar.—*JAOS*, 1935, 55, 138—162; *M. Schwarz*. The Letter of al-Hasan al-Basri.—*Or*, 1967, 20, 15—30; *Watt*. *Period*, 77—81, 99—104; *Cook*. *Dogma*, гл. 12.

Т. И., А. С.

ал-ХАСАН б. 'Али, Абү Мухаммад ал-Муджабба (ум. в 669 г.)—старший сын 'Али и Фатимы, внук пророка Мухаммада, второй шиитский имам. После ранней смерти Фатимы у ал-Х. сложились натянутые отношения с отцом и братьями, причиной чего было, видимо, поведение самого ал-Х. С юности он прославился частым (около ста раз) вступлением в браки и расторжением их, за что даже получил прозвище Митлак («расторгающий браки»). Это наносило ущерб престижу 'Али, чем пользовались его противники. Ал-Х. страдал дефектом речи, что также понижало его шансы на наследование халифата. Тем не менее после убийства 'Али в 661 г. он был провозглашен в Ираке халифом как старший член семьи, имевшей особые заслуги перед Пророком. Иракские приверженцы дома 'Али подстрекали ал-Х. к возобновлению борьбы с сирийцами, однако сам он стремился к переговорам с халифом Му'авией. К этому его, возможно, вынуждали и финансовые соображения: 'Али оставил после себя в Ираке пустую казну, а войны требовали выплаты жалованья. Через 6—8 месяцев после избрания халифом ал-Х. заключил с Му'авией устное соглашение и открыто заявил в мечети Куфы об отречении от халифата. За отказ от притязаний на верховную власть ал-Х. получил денежную компенсацию. Помимо 2 млн. дирхамов пенсии для своего младшего брата ал-Хусайна б. 'Али он истребовал для себя 5 млн. дирхамов и постоянный доход с одного из иранских округов. По шиитской версии, договор предусматривал возвращение верховной власти ал-Х. после смерти Му'авии. В результате соглашения внук Пророка был вынужден покинуть Ирак. Он поселился в Медине как частное лицо. Для Му'авии он уже не представлял никакой политической опасности. Действия ал-Х. вызвали раскол среди приверженцев дома 'Али: одни осуждали его действия, другие оправдывали. Однако последующие поколения шиитов создали идеализированный образ ал-Х. Ему приписали совершение чудес и провозгласили его «сайидом мучеников» (сайид аш-шухада'). Согласно шиитскому преданию, ал-Х. был смертельно ранен под ал-Мада'ином одним из

врагов 'Али—ал-Джаррахом б. Синаном, доставлен в Медину и там скончался в возрасте сорока пяти лет. По другой версии, он был отравлен. Шииты возложили вину за его смерть на Му'авию.

Лит-ра: *ан-Наубахти*. Шиитские секты, 129—131; *L. Vecchia Vaglieri*. (Al)-Hasan b. 'Ali b. Abi Talib.—*EI*. NÉ, 3, 247—250. С. П.

ал-ХАССА (мн. ч. ал-хавасс) — религиозно-социальный термин, обозначающий в широком смысле «избранные», знать, элита в противополжность ал-'АММА (мн. ч. ал-'авамм) — простонародье, массы, «толпа». Противопоставление ал-Х. и ал-'А. проводилось на разных уровнях религиозного и социального деления мусульманского общества. В качестве ал-Х. муджахиды противопоставляются простым мусульманам, суфийские «святые» (аулия'), которым якобы доступны сокровенные истины религии (ал-хака'ик), — всем остальным мусульманам, вера которых сводится к исполнению религиозных предписаний, обладатели высших степеней исма'илитской иерархии, посвященные в эзотерическую доктрину ислама (ал-батин), — «непосвященным», рядовым членам общины, для которых доступно лишь «явное», «внешнее» (аз-захир) в религии.

В полемической и доксографической литературе термины ал-Х. и ал-'А. получили специальное и устойчивое значение: первый стал синонимом термина шииты (аш-ши'а), а второй — синонимом термина сунниты (ахл ас-сунна ва-л-джама'а, или асхаб ал-хадис). Согласно имамитской традиции, богослов-полемист Абу Джа'фар ал-Ахвал (ум. в 777 г.), подразделив мусульман на четыре основные категории, одним из первых выделил ал-Х. («особые», «избранные», т. е. шииты) как общину «спасушихся» (ан-наджийа), противопоставив ее хариджитам, кадаритам и суннитам = ал-'А. В дальнейшем термин ал-Х. укоренился как самоназвание имамитов, высокомерно противопоставивших себя суннитской массе — ал-'А. Шиитский «путь», или «доктрина» (мазхаб ал-Х.), в целом противопоставлялся суннитскому «пути», или «доктрине» (мазхаб ал-'А.). Приверженцев этих «доктрин» называли соответственно ал-хасси (= хасси ал-мазхаб) и ал-'амми (= амми ал-мазхаб).

Лит-ра: *Са'д б. Абдаллах ал-Кумми*. *Китаб ал-макалат ва-л-фикар*. Тегеран, 1963, 19, 161; *ал-Аш'ари*. *Макалат*, 5; *ал-Муфид*. *Ава'ил*; 97; *аш-Шахрастани*. *Книга о религиях*, 164, 172, 180; *В. В. Наушкин*. К вопросу о хассе и 'амме (традиционная концепция «элиты» и «массы» в мусульманстве). — *Ислам в истории народов Востока*, 40—50; *I. Goldziher*. *Beiträge zur Erklärung des Kitab al-Fihrist* (I. Über schiitische und sunnitische Sectenbenennungen). — *ZDMG*. 1882. 36, 278—282.

С. П.

ХАТИБ — оратор, проповедник. В старейшей биографии Мухаммада говорится, что после завоевания Мекки (630 г.) «пророк выступил как хатиб». С официальными речами, обращенными к мусульманам, выступали первые халифы, их военачальники и наместники. В этих речах содержались правительственные распоряжения и элементы проповеди. Поскольку подобная речь (хутба) произносилась обычно в мечети и была связана с богослужением, то функция Х. все более приобретала религиозный оттенок. Во второй половине VIII в. аббасидские халифы препоручили выступление с хутбой судьям (кади), а сами присутствовали как слушатели. Теоретически всякий Х., произносивший в мечети пятничную хутбу, представлял халифа. Некоторые фатимидские халифы в Египте сами выступали с проповедью (из-за занавеса) на больших праздниках. Но повсеместно распространился обычай назначать специального Х. в каждую крупную мечеть, где прово-